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Najprv ma toto podobenstvo Pána Ježiša upozornilo na čas. 

Tak, ako pán v príbehu zveril svoj majetok sluhom a napláno-
val svoj návrat, tak je to aj s Ježišom. Jeho návrat je dôležitou 
súčasťou našej viery, pričom je spojený s posledným súdom 
a zúčtovaním. Vedomie o návrate Božieho Syna v nás spôsobuje 
rôzne reakcie. Predovšetkým by sme si mali stále uvedomovať, 
ako využívame daný čas – prítomnosť.  

Ďalej Pán rozdelil majetok medzi sluhov. Každému dal podľa 
jeho schopností. To je dôležitá informácia. Boh dal každému 
človeku obrovský majetok. Pozri si niektoré texty: (1M 1,29; 
Žalm 8; 1Kor 4,7; Mt 11,27; Ján 17)

Hrivny, o ktorých sa v podobenstve hovorí, predstavujú všet-
ko to, čo v živote od Boha človek dostáva. Verím, že všetko, čo 
máme je, od Boha (1 Kor 4,7). 

Prví dvaja sluhovia dostali na konci pochvalu a odmenu. 
Všimnime si aj to, čo urobili a nie len to, že boli úspešní. Máme 
totiž tendenciu hodnotiť podľa zisku, ale to nie je jediné merad-
lo úspechu. Môžeme povedať, že títo muži investovali – obcho-
dovali – podnikali. Nemusím obšírne vysvetľovať, aké starosti 
a stres je spojený s podnikaním. Vo veľkej miere sa museli zriek-
nuť svojich vlastných plánov, ambícií, zaprieť seba. V tomto 
všetkom stáli títo dvaja sluhovia, čelili pokušeniam, nástrahám 
a zostali verní.  Ak by sme to preniesli na podnikanie v oblasti 
evanjelizácie, misie a služby svetu, tak veľkým podnikateľom 
bol napr. apoštol Pavol. V Liste 1 Kor 4, 9 nn opisuje svoju čin-
nosť. Aj my sme tu na to, aby sme takto podnikali, investovali 
a riskovali pre kráľovstvo Božie. 

Tretí sluha predstavuje opačný vzor. Spomeňme si, že pán 

rozdelil každému sluhovi podľa jeho schopností. Nepoložil na 
sluhov bremeno, ktoré by im bolo cudzie. Sluha vysvetľuje 
svoj postoj k veci a  v podstate hovorí, že mal strach. To v nás 
vzbudzuje ľútosť a zdá sa nám nasledovný verdikt pritvrdý. Dve 
veci mi poslúžili, aby som pochopil zdanlivú tvrdosť Pánovho 
hnevu. 

Najprv odkaz, ktorý je spojený s veršom Mt 25,26. Je to text 
z Mt 18,32, kde čítame o sluhovi, ktorý prosil svojho pána, aby 
mu odpustil dlh. To sa aj stalo, ale ten istý sluha nebol ochotný 
odpustiť svojmu dlžníkovi. To je veľmi zlý obraz. Prijať milosť, 
ale nedať milosť. Takýto bol aj sluha v podobenstve o hrivnách. 
Preto je zlý, lebo dostal a nebol ochotný dať. 

Druhá vec, čo odkrýva hĺbku tohto súdu, je uvažovanie o stra-
chu. V 1 Jána 4,18  čítame, ako dokonalá láska zbavuje človeka 
nedôvery a strachu. Podobne aj 1 J 3,16-17 opisuje ako prejav 
lásky to, že vidiac núdzneho sme pripravení pomôcť.  Tento slu-
ha videl len seba, strach mu bránil pomáhať druhým, lebo sa bál 
o seba. Myslím, že do podobného postoja sa staviame veľakrát 
aj my, keď sa obávame pomáhať, investovať v Kráľovstve Bo-
žom, lebo si myslíme, že nám to potom bude chýbať. 

Dôverujme – verme povolaniu, ktoré nám dáva Boh tým, že 
nám dáva rôzne talenty.

To povolanie poznáme často aj tak, že urobíme nielen „pri-
znanie o pôvode majetku – je od Boha”, ale aj vyznanie o tom, 
ako s ním nakladáme. 

Robert Zachar

Stvoril si ma, aby som bol slobodný,
aby som sa našiel v strede dozrievajúceho poľa,
ale nepriložil k nemu srdce.
Povedal si:
Ak zameriaš svoju myseľ na úspech,
unikne ti pomedzi prsty,
ak zatúžiš po bohatstve,
prestane ťa uspokojovať.
Ak vydáš svoju dušu kráse,
zostane ti prázdnota.
Kráčam teda dozrievajúcim poľom
pomedzi klasy a lúčne kvety,
kde úspech, bohatstvo aj krása
sú mojimi nenápadnými spoločníkmi.

 Daniel Raus, SEN, uverejnené s povolením autora

Dostali ste hrivny?

    Mt 25,14-30 ; Lk 19,11-27;  Žalm 8

Brat superintendent Robo Z. a brat kazateľ Daniel K. 
na seminári o skupinkách.
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Rob Frost (autor knihy Evanjelizácia v treťom tisícročí, z ktorej je vyššie uvedený úryvok) je známy metodistický evanjelista a spisovateľ z Veľkej 
Británie. Boh cez neho ovplyvnil životy mnohých ľudí, ktorí sa obrátili a prijali Pána Ježiša. Chceme uverejňovať časti z jeho knihy, v ktorej je veľa 
praktických skúseností.  

V predchádzajúcich dvoch kapitolách sme 
videli, že naša zvesť by mala byť založená 
na Ježišovi a naše metódy pomazané Du-
chom.  Tretí základný princíp evanjelizácie 
je, že naša motivácia by mala byť sústrede-
ná na Boha. Náš nebeský Otec vidí veľký 
obraz. Pozná dejiny od počiatku vekov až 
po ich koniec. On nám rozumie viac než 
my rozumieme sami sebe. Pracuje na svo-
jom cieli ďaleko za našou schopnosťou po-
rozumieť. V evanjelizácii sa preto stávame 
partnermi Božej aktivity, ktorú uskutočňuje 
skrze nás. 

Kedykoľvek 

Bolo tmavé zimné popoludnie a padal 
sneh. Bol som na pastoračných návštevách 
v banských dedinkách, kde som pracoval 
ako miestny duchovný. Mal som za sebou 
tri hodiny návštev chorých a starých a už 
bol takmer čas ísť domov. Mal som pred 
sebou poslednú návštevu. Vypil som horú-
ci čaj a dal som krehký pohárik s tanieri-
kom na stôl. Rozlúčil som  sa s útlou starou 
ženou a s námahou som prešiel snehom k 
autu. Cesty boli zradné a kolesá môjho auta 
sa šmýkali, šiel som po snehu. Na konci 
cesty som mal silný pocit, že by som mal 
navštíviť jedného staršieho pána. Bol som 
však veľmi unavený a večer som mal pred 
sebou ešte jedno stretnutie. Chcel som si 
oddýchnuť. Zastavil som auto, zatiahol 
ručnú brzdu, oprel som sa a povzdychol 
si. Nechcel som obťažovať. Sadol som si 
a analyzoval ten pocit. Premýšľal som nad 
tým, či už začínam blázniť.  Možno som bol 
príliš unavený alebo ma zmáhal pocit viny. 
Alebo sa mi možno Boh snažil niečo po-
vedať. Bol som presvedčený, že tento starý 
muž návštevu nepotrebuje. Mal sa celkom 
dobre a určite by ma nevolal v takéto usne-
žené popoludnie. Uplynula chvíľa a ja som 
sa snažil dospieť k rozhodnutiu. Nakoniec 
som sa rozhodol. Namiesto toho, aby som 
sa otočil domov, zamieril som k jeho domu. 
Veľké vločky snehu husto padali a auto len 
s námahou vyšlo do kopca na pozemok, 
kde žil. Prešiel som bránou a zabúchal na 
zadné dvere, ako to v našej baníckej dedi-
ne bolo zvykom. Starý muž ma vrúcne po-
zdravil. O chvíľku som už pil ďalšiu šálku 
horúceho silného čaju. Rozprávali sme sa 
o mnohých veciach, zakončil som svojím 
svedectvom o Ježišovi. Pred tým, než som 
odišiel, som sa zaňho pomodlil. Šiel som 
domov a premýšľal som, prečo som k nemu 
šiel. Nedávalo mi to žiadny zmysel a ako 

som šiel späť zasneženou cestou, cítil som 
sa trošku rozhorčený, že čas na oddych pred 
večerným stretnutím sa tak skrátil. 
V tú noc však starý muž nečakane zomrel 
na infarkt. Bol som jeden s posledných, 
ktorí s ním hovorili. Keby som nedôvero-
val svojmu vnútornému pocitu a nešiel ho 
navštíviť, myslím, že by som si to vyčítal 
po celý svoj život. 

Som si istý, že Boh nás vedie. Ak ho sku-
točne poslúchame a sme citliví na jeho 
riadenie, pomôže nám, aby sme boli na 
správnom mieste v správnom čase a ho-
vorili správne veci. V priebehu mnohých 
rokov som zistil, že evanjelizácia riadená 
Bohom môže znamenať volanie do služby 
v tej najnevhodnejšej chvíli. Boh niekedy 
zmenil môj zoznam priorít, prerušil môj 
spoločenský život alebo oneskoril môj prí-
chod na dôležité schôdzky. Niekedy mu-
sel preorganizovať môj denný režim alebo 
program, aby ma mohol priviesť do situácií, 
ktoré sú zrelé na evanjelizáciu. Jeho vôľa sa 
nie vždy prispôsobuje mojim plánom!
Ak chceme skutočne efektívne evanjelizo-
vať, musíme byť ochotní povedať Pánovi 
„kedykoľvek”, čo znamená rúcať bariéry 
svojich plánov a dovoliť mu, aby bol Pá-
nom celého nášho času. Je smutné, že mno-
hí kresťania sa vo svojich životoch vyhýba-
jú zvrchovanej vôli Božej a nikdy nespojili 
evanjelizáciu so svojím životom. Ježiš však 
objasňuje, že odovzdanie sa jemu nie je 
ľahké, a že nasledovať ho nás môže stáť ťaž-
ké rozhodnutia:

Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám 
seba, berie svoj kríž deň po deň a tak 
ma nasleduje. Kto by si chcel zachrániť 
život, stratí ho; a kto by stratil život pre 
mňa, zachráni si ho.

Odovzdať svoj čas Bohu znamená oslobo-
diť sa. Odrazu nás Boh môže používať v si-
tuáciách, ktoré by sme predtým ohodnotili 
ako nevhodné na evanjelizáciu a zmeškali 
by sme tak mnoho prospešných príležitostí, 
ktoré má Boh pripravené. 

Kdekoľvek

Jeden z mojich spolužiakov na strednej 
škole hovorieval: „Prichádza Rob, vždy na 
nesprávnom mieste a v nesprávnom čase.”
Myslel to iba ako vtip, ale keď to hovoril, 
mal v hlase nádych uštipačnosti. Ak chce-
me byť zapojený v Bohom riadenej evan-

jelizácii, musíme mu dovoliť umiestniť nás 
tam, kde mu budeme užitoční. Rozhodujú-
cou časťou nášho kresťanstva je povedať: 
„Kamkoľvek ma pošleš, Pane, pôjdem.” 
Pre niektorých takýto sľub bude znamenať 
presun na druhý koniec sveta, pre iných len 
zostať tam, kde sú. 
Toto je jasne ilustrované v príbehu o Joná-
šovi. On musel podstúpiť túto skúšku ná-
ročným spôsobom. Keď mu Boh povedal, 
aby šiel kázať do Ninive, nechcel ísť. Ni-
nive bolo pohanské mesto a vedel, že tam 
nebude vítaný. Jonáš sa teda rozhodol pre 
kompromis. Súhlasil, že odíde a bude ces-
tovať po mori, ale on si vybral, kam. Šiel 
teda loďou do Taršíša. Nezastavil sa však 
a neporozmýšľal nad dôsledkami, že ak sa 
odkloní od Božej vôle, skončí na nespráv-
nom mieste v nesprávnom čase a bude ne-
efektívny. 
Všetci vieme, čo sa stalo potom. Loď sa 
dostala do búrky, Jonáša hodili do mora a 
zhltla ho veľká ryba. V bruchu ryby prosil 
Boha o odpustenie a úplne sa mu odovzdal. 
Boh mu odpustil a Jonáš šiel prorokovať na 
miesto, ktoré vybral pre jeho misiu Boh. 
Nebolo to jednoduché poslanie – možno 
to nebolo to, čo sám plánoval, ale bolo to 
Božie miesto. A preto, že bol na správnom 
mieste v správnom čase, Boh jeho službu 
požehnal:

Vtedy uverili Ninivčania Bohu, vyhlá-
sili pôst od najväčšieho až po najmen-
šieho a obliekli sa do vrecoviny... 
Keď Boh videl ich skutky, že sa odvrá-
tili od svojej zlej cesty, bolo mu ľúto 
dopustiť nešťastie, ktorým im pohrozil 
a nedopustil ho. 

V službe Pánovi nemôžeme svoj života na-
plánovať. Nemôžeme si vyberať príležitos-
ti, o ktorých si my myslíme, že sú najlepšie 
alebo miesta, o ktorých si my myslíme, že 
sú správne. Ak chceme byť efektívni v služ-
be, musíme aktívne vyhľadávať Božiu vôľu 
a podrobiť sa jej. 
Byť na správnom mieste v správnom čase 
nám môže spôsobiť zármutok alebo prena-
sledovanie. Božia vôľa v našich životoch 
vždy neznamená príjemne strávený čas; v 
podstate nás môže dostať aj do veľmi ťaž-
kých situácii. 

pokračovanie v budúcom číslo
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Každý vraví, že je Jakubko šikovný a na to, koľko má mesiacov 
(16), má pekný slovník. Tvorí vety ako: „De je pipa? Papá?...” 
A ja si stále myslím, že robím ako mama pre neho tak málo. 
Modlím sa a prosím Pána Ježiša o pomoc, aby mi dal silu zvládať 
rodinu tak, ako treba. Pán Ježiš má s každým plány a verím, že 
i na mňa príde rad. Možno by mi v modlitbách Pán povedal: 
„Spomaľ, všetko má svoj čas.” Ani si neuvedomujem, aká som 
šťastná. Milujem svoju rodinku nadovšetko. (Vyrastala som totiž 
vo veľmi problémovej a neskôr v rozpadnutej rodine). Vždy som 
túžila milovať a byť milovaná. A milujem na troje: Pána Ježiša, 
manžela Mareka a synčeka Jakubka. Tiež som milovaná všetký-
mi naraz a je to blažený pocit mať zrazu toľko lásky v srdci. Už 
len lásku porozdávať. Pán Ježiš je nám stále nablízku, aj keď mám 
niekedy pocit, akoby sa mi svetlo pred očami strácalo, no Pán 
Ježiš mi vždy zasvieti a vedie ma na ten správny chodník. Moje 
cesty sa nikdy neodlúčia od Božích ciest. Aj keď sa cítim utrápe-
ná, vždy mi Pán Ježiš dohovára a vraví: „Čo si taká? Netráp sa. 
Máš doma synčeka, venuj sa mu, zabudni na problémy!”
Kubko vie dokonca povedať: „Amen”, presnejšie „mamen” 
a zopne ruky k modlitbe. Je krásnučký, múdručký, rýchlo sa učí. 
V prvom rade je pre mňa dôležité, aby Kubko spoznal Boha. Ja si 
stále spomínam na Stanovú evanjelizáciu v roku 1996 na sídlisku 
Družba v Trnave. Ako sa mi pastor Luboš prihovoril a dokonca 
som bola v ten deň v stane aj na pódiu. Na to sa nedá zabudnúť. 
Najmä vďaka Bohu som tam, kde som a môj život je iný. No aj 
vďaka ľuďom, ktorí vtedy chodili do zboru v Trnave. 

Mirka Olešovská - Gubrická
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Sestra Zuzana Sedláčková spomína

Prvý deň po svojom 
obrátení som v škole rozprá-
vala o svojom zážitku. Vydala 
som svedectvo, že Boh nie je 
utópia, ale najväčšia skutoč-
nosť – realita. On je ten, kto-
rý bol, ktorý je a ktorého dni 
nikdy neprestanú. On bol, keď 
nič nebolo. ON JE STVORI-
TEĽ VŠETKÉHO. Bez neho nevzniklo nič, čo existuje. On pozná 
každú hviezdu, pozná jej meno, pozná každého človeka, myšlien-
ky jeho srdca. Tento Boh sa nám ponúka ako vodca života.

V škole bolo ticho. Každý zamyslene počúval. Všetci sme 
túžili poznať toho Boha, navyše aj cestu k Nemu.

V budúcich dňoch si niektorí z mojich spolužiakov kúpili 
Biblie a intenzívne v nich hľadali pravdu. Cez hlavnú prestávku 
namiesto desiatej sme riešili rôzne problémy na základe Božieho 
Slova. Nikto z nás nepoznal spoľahlivo Bibliu, ale tieto prestávky 
slúžili k živým výmenám názorov.

Blažila ma istota, že Pán Ježiš žije v mojom srdci. On je mojim 
učiteľom, radcom a vodcom. Som zachránená. V Jeho rukách som 
ukrytá bezpečne a nikto ma z nich nevytrhne, ak zostanem v Ňom, 
a On vo mne.

Boh vložil do môjho srdca lásku k ľuďom. Túžila som, aby 
všetci ľudia boli spasení, poznali obeť Kristovu a prišli k poznaniu 
pravdy. Pán Ježiš ma učil, že som zachránená nielen preto, aby 
som sa radovala zo svojho spasenia, že som našla smer pre svoj 
život, a že som víťazom Božím, ale aby som ZACHRAŇOVALA 
INÝCH. Vo voľnom čase som s Bibliou pod pazuchou navštevova-
la rodiny svojich spolužiačok a čítala som im z Biblie, hovorila im 
o svojich skúsenostiach a modlila sa s nimi.

Evanjelickým farárom sa to nepáčilo a často v kostole medzi 
kázňami spomenuli mladú sestru z Kapitulskej ulice, ktorá s Bib-
liou v ruke navštevuje evanjelické rodiny, modlí sa s nimi a vedie 
ich k obráteniu. „Z našej strany je to nežiadúce” dodali na záver.

 Raz som išla na farský úrad, aby som si o tejto veci poho-
vorila s farármi. Tí však neboli prítomní. Uvažovala som, či mám 

čakať, alebo svoju návštevu odložiť na budúce. Tu prichádzajú na 
faru dvaja študenti. Pýtali sa ma, či tiež čakám na rozhovor s farár-
mi, „Áno, chcela som ich navštíviť, ale práve nie sú prítomní.” Vo 
svojej horlivosti začala som im rozprávať o svojej nedávnej skúse-
nosti, ako som prijala Pána Ježiša, ako mnohí z mojich spolužia-
kov začali čítať Bibliu, a niektorí už našli v Pánu Ježišovi náplň 
svojho života. Študenti sa významne podívali na seba a zverili mi 
svoj problém. „My sme tiež veriaci. Otvorili sme svoje srdce Pánu 
Ježišovi. Sme z Kalinova, kde chodíme do zhromaždenia Modrého 
kríža. Teraz študujeme na priemyslovke v Banskej Bystrici. Chceli 
by sme sa na fare spýtať, či je v Banskej Bystrici nejaké zhro-
maždenie veriacich, kam by sme mohli chodiť a mať obecenstvo. 

Skočila som im do reči. „Ja som Bystričanka a poznám 
tu každý kút, takmer všetkých ľudí, ale veriaca som tu len ja 
a niekoľko mojich spolužiakov, ktorí teraz prijali Pána Ježiša. Ale 
mám nápad: Poďte k nám a budeme spoločne svedčiť oteckovi, 
čítať Bibliu, modliť sa, až „otecka obrátime”.

Tí dvaja boli s týmto názorom nadšení.
Otecko nás prijal (mamička už nežila). Chlapci rozprávali, 

ako Pán Ježiš vstúpil do ich srdca (života), ako zmenil ich život 
a ako im je vo všetkom nápomocný. Zomrel za hriechy sveta, 
a každý človek zvlášť, smie mu osobne vyznať svoj hriech, prosiť 
o odpustenie a začať nový život s Ním. Potom vyzvali otecka, či by 
tento krok tiež nechcel urobiť.

K nášmu veľkému prekvapeniu bol otecko pripravený.
Kľakli sme si. Božia prítomnosť bola zjavná. Keď otecko 

vydával svoj život Pánu Ježišovi, bolo nám ako keby nebeské 
hudby a radostné spevy anjelov doliehali až k nám. Otecko bol 
zachránený!

(pokračovanie v ďalšom čísle)




Konferencia pre ženy

SI  HLAS  PRE TENTO ČAS

16. – 18. 10. 2009

Vysoké Tatry
Hotel Tatranské Zruby

organizuje AGLOW
Aglow v preklade - žiara, vrúcnosť, je medzinárodné spolo-
čenstvo žien, ktoré zahrňuje ženy zo všetkých kresťanských 
denominácií na svete. Sídlo Aglow je v Edmonte, v USA. Na 
všetkých kontinentoch existujú tisíce skupín Aglow, ktorých 
členkami sú kresťanky, oddané Ježišovi Kristovi ako Spasiteľo-
vi a Pánovi, a ktoré chcú byť svetlom a soľou vo svojom okolí.

www.aglow.szm.sk
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Kirk Franklin v Budapešti
17. november 2009
Štadión Sportmax

Svetoznámy kresťanský spevák z USA vystúpi s celou 
svojou kapelou

Kirka Franklina vychovávala teta a viedla ho k hudbe a k viere 
v Boha. Franklin doslova vyrastal na verejnosti. No v období 
svojho dospievania musel aj tak prejsť 
vzburou. Bral drogy, tancoval 
v kluboch, dokon- ca sa mu narodilo 
dieťa... Vo chví- li, kedy jedného 
z jeho najlepších priateľov zabili na 
ulici, Kirkovi doš- lo, že takýto život 
nevedie nikam a pozvoľna začal 
dávať viac priesto- ru Bohu.
Album Kirk Frank- lin and the Fa-
mily v roku 1993 spôsobil veľkú 
senzáciu a dlho sa držal na predných miestach gospelových hit-
parád. V roku 1996 sa pri jednom koncerte veľmi ťažko zranil 
a vypadalo to, že neprežije. Obecenstvo sa za neho modlilo pria-
mo na osudnom koncerte a Kirk sa nielen prebral, ale prežil bez 
následkov, čo lekári označili za zázrak. 
Kirk kombinuje gospel s hip hopom, latinou a inými štýlmi. Vý-
sledok rozhodne stojí za to. Jeho skladby sú typické krásnymi, 
klenutými melódiami a nábojom, ktorý sa nestráca ani v pomalých 
skladbách. 

Z internetu mb




…mám radosť z decák, ktoré sa ozývajú po tábore, reagujú a veľ-
mi dobre spomínajú...              Rasťo

„... tak musím povedať, že tento tábor mi dal toho strašne veľa.... 
čo je hlavné, že som prišla k Bohu a musím povedať, že ste mali 
všetci pravdu a tá pravda za bojovanie stojí =) 

Adriana

...mne bolo s vami super decká, úžasne ste makali. Kedykoľvek by 
som išiel na ten tábor znova :)                Pali

...ja chcem ísť nazad na Ružinú! Bolo mooc good, nezabudnem 
nikdy. Fajn ľudia a vedúci. Aj keď tá Šinšo dala zabrať každému 
...Zopakoval by som si to. Snáď sa pôjde aj budúci rok.

Čaute „fšeci” :) ... juuj dobre nám bolo. Musím uznať, že napriek 
všetkým zdanlivým prekážkam (Šinšo..) to bol vynikajúci tábor 
a so všetkým ste si super poradili a nevzdali ste sa.             Zuzka

Takže čo by sme chceli zažiť?? Aby sme sa všetci stretli znova 
v plnom počte a aby sa aj nabudúce obrátilo toľko ľudí ako tento 
rok.

…ja si myslím, že tento tábor bol dosť v pohode...Ľúbilo sa mi tu 
a nemôžme byť nároční. 

(fotky z tábora a komentáre si môžeš pozrieť 
na táborovom blogu: ruzina09.blogspot.com)



Keď stretneš toho/tú „zvlášť výnimočného/nú”, tu je päť otázok, 
ktoré by si mal/a zvážiť:
1. Je vzťah založený na úprimnosti? 
Biblia o tom hovorí,...hovorte pravdu každý so svojim blížnym” 
(Ef 4, 25). Vzťah rastie na základe otvorenosti a dôvery. Keď sa 
do vzťahu pripletie klamstvo, je čas poponáhľať sa von s pravdou 
alebo to ukončiť.
2. Môžeš byť sám sebou? 
Pavol píše,”...každý z nás je originál”(Gal 5, 26) a „...buďme tým, 
na čo sme boli stvorení”(Rim 12,6). Ak cítiš, že neustále potrebu-
ješ prerobiť sám seba alebo kráčať po špičkách, si v zlom vzťahu. 
Preber sa, vezmi rozum do hrsti! Ak ťa neschvaľujú teraz, vážne si 
myslíš, že sa to po sobáši zmení?
3. Je niektorý z vás majetnícky? 
Biblia hovorí, „Láska...nezávidí...”(1 Kor 13,4). Ak jeden z vás 
nemôže urobiť ani krok bez povolenia toho druhého, je to varovný 
signál!
4. Vymedzil si si fyzické hranice? 
Ak by sa tvoj vzťah dnes skončil, budeš ľutovať, že si sa zaplietol/
la? Možno vieš, že Biblia hovorí: „Varujte sa smilstva!...”(1 Kor 
6,18) a aj rozumieš, prečo Boh stvoril sex ako záväzok špeciálne 
pre manželstvo? A prečo sa napriek tomu cítiš špinavý/á (zneuži-
tý/á) ?
5. Plánujete spolu svoj čas?
Bez presne špecifikovaných plánov je ľahšie sa telesne zainte-
resovať, než by si sa mal/a. Preto je dobré dohodnúť sa vopred, 
než pri narazení na vlastné hranice. Počúvaj:” Zver všetko Pánovi 
a On ti pomôže.”
Dlhotrvajúce vzťahy vždy kladú na prvé miesto Boha – vždy!

Bob Gass, z prílohy Nahlasu, uverejnené s povolením

Stránka pre MLÁDEŽ
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
(2. časť)

Veriaci domorodec a pastor Rómulo Saune z Peru, obetoval za šírenie 
evanjelia svoj život. Bol zastrelený v roku 1991. Saune nie je jediný bib-
lický pracovník, ktorý bol v súčasnej dobe 
mučený. Nemecký mi- sionár a dvaja jeho 
tureckí spolupracovní- ci boli v apríli 2007 
zavraždení v tlačiarni Biblií Zivra v tureckej 
Malácii. Zivra dodávala Biblie a kresťanskú 
literatúru do spoločens- tiev po celom území 
východného a južného Turecka. Dvaja kres-
ťania, obrátení z islamu, Necati Aydin a Ugur 
Yuksel pracovali s ne- meckým kresťanom 
Tilmanom Geskem. V apríli 2007 ich štyria 
mladí Turci, ktorí predtým navštevovali evanjelikálny zbor a predstierali 
svoj záujem o Bibliu spútali a na smrť dobodali.

Najnebezpečnejšia kniha na svete
Preklad Biblie nie je jediným nebezpečným činom. Na nie-

ktorých miestach stačí, aby ste len vlastnili Bibliu a môže vás to 
stáť život.

Do Saudskej Arábie nie je dokonca povolené priniesť Bibliu 
vôbec a robotníkov – kresťanov zo zahraničia, ktorých nájdu s Bib-
liou, môžu zbiť alebo dať do väzenia. Vo väčšine islamských krajín, 
keď sa z moslima stane kresťan, hrozí mu smrť. Ak nie od vlády, 
tak od členov svoje rodiny. V Číne môžu Bibliu oficiálne predávať 
len vládou registrované zbory. Niektorí pastori domácich skupi-
niek začali tlačiť vlastné Biblie v súkromných vydavateľstvách. 
Keby ich však niekto prichytil alebo udal, trest by bol hrozný.

Napriek tomu, že India je oficiálne sekulárny štát a garantuje 
slobodu vyznania, krajne pravicoví zealoti (náboženskí fanatici), 
stúpenci hinduistického nacionalizmu osočujú, očierňujú a prena-
sledujú kresťanov. 

V dedine Modak v Radžastáne rozdávali študenti biblických 
vied spolu s Emmanuel Mission International miestnym ľuďom 
kresťanské materiály. Po tom, ako študenti rozdali asi 450 

Nových zákonov a stovku kópií Evanjelia podľa Jána, na mies-
te rozvášnený dav zničil časť ich literatúry a vyhrážal sa im smrťou 
a podpálením vozidla. Študenti ušli do susedného mestečka, kde 
rozdali ďalšie Nové zákony. „Jedným z hlavných dôvodov, prečo 
je misia tak tvrdo prenasledovaná je distribúcia Biblií a evanjelií,” 
povedal pre časopis Charisma M. A. Thomas, zakladateľ misie. 
„Počas takmer dvoch rokov sme boli svedkami veľmi neľútostné-
ho prenasledovania. Ja sám som sa musel 6-7 mesiacov skrývať 
pred políciou a pred bezpečnostnými silami z celej Indie. „Môj 
syn Samuel bol mesiac vo väzení, ale predtým sa musel skrývať 
štyri a pol mesiaca. Dokonca ani teraz sa tam nemôžeme objaviť, 
a to len preto, že hlásame radostnú zvesť a dávame ľuďom biblickú 
literatúru.”

Biblia v každom jazyku
V subsaharskej Afrike sú medzi tisícami ľudí, spoznávajúci-

mi Krista, aj moslimovia. Aj oni potrebujú Sväté Písmo. „Vedel 
by som okamžite zúžitkovať 130 000 Biblií,” hovorí Johan Gous, 
ktorý cez organizáciu Afton podporuje dve juhoafrické pastorač-
né služby. Za posledných 6 rokov sa im podarilo založiť viac ako 
2000 zborov.

 „Tu v Somálsku potrebujeme viac Biblií, pretože je tu mnoho 
ovečiek, ktoré nemôžu naplno nasledovať Ježiša,” hovorí jeden so-
málsky pastor. „Počas nepokojov, ktoré sa tu diali, sme stratili veľa 
členov rodín, priateľov a dokonca aj vládnych úradníkov, pretože 
tunajší ľudia nepoznajú Pána a zabíjajú ľudí ako sliepky. Prosím, 
prosím, prosím, ak ste skutoční kresťania, pomôžte nám zachrániť 
našich ľudí zo satanovho sveta prispením na Biblie.”

 Dokončenie v ďalšom čísle. Z časopisu Nahlas 7/2008

Október – mesiac úcty k starším

Majte trpezlivosť s nami staršími
Požehnaní, ktorí majú porozumenie pre naše potkýnajúce sa nohy 
a ochromené ruky.
Požehnaní, ktorí chápu, že moje ucho sa musí namáhať, aby vní-
malo všetko, čo sa mi hovorí.
Požehnaní, ktorí rozumejú tomu, že moje oči sú unavené a moje 
myslenie spomalené.
Požehnaní, ktorí sa s priateľským úsmevom zastavia, aby sa so 
mnou trochu porozprávali.
Požehnaní, ktorí nikdy nepovedia: To ste mi už dnes dvakrát roz-
právali.
Požehnaní, ktorí vedia, že je vo mne túžba prebudiť spomienky na 
skoršie časy.
Požehnaní, ktorí mi dovoľujú zakúsiť, že som milovaný, vážený a 
nie osamotený.
Požehnaní, ktorí svojou dobrotou uľahčujú dni, ktoré mi ešte ostá-
vajú na ceste k večnému Domovu.

Z Afriky 






Pád na dno

Keď bol John Wesley v Norwichi, tlačilo sa okolo jeho kočia-
ru veľa žobrákov a ich krik mu asi kazil náladu. Podráždene 
zvolal: „Nemám nič, čo by som vám dal. Myslíte si, že všade 
môžem podporovať chudobných?”
Keď o chvíľu nastupoval do kočiara, pošmykla sa mu noha 
a padol, ako dlhý tak široký, na dno kočiaru. Otočil sa k Jo-
sephovi Bradfordovi, ktorý mu robil kočiša a povedal: „Tak mi 
treba, zaslúžil som si to. Keď som im už nemohol dať nič iné, 
mohol som im venovať aspoň niekoľko láskavých slov!”

V. D. Schneeberger, Lid zvaný metodisté
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Skúškový týždeň
Mám rád humor. Kto ma pozná, vie, že to 
myslím vážne. Vďaka Bohu. Prichádzajú 
však aj dni, kedy aj mne zmrzne úsmev na 
perách a po tele mi idú zimomriavky. Stalo 
sa to pred mesiacom. V pondelok ráno som 
vstal a myslel som si, že to bude normálny 
deň. Mýlil som sa. Keď som si pozeral je-
den email, zistil som, že som práve prišiel 
o pár stoviek eur. Moji čínski priatelia ma 
poriadne oklamali. Moje eurá boli fuč a ja 
som zostal s poslednou 100 eurovou ban-
kovkou v rukách. Ak máte 2 deti + máte za-
platiť účty, tak vám práve nie je do smiechu. 
Podrobnosti písať nebudem, pretože by som 
napísal malú knihu. V tej chvíli som myslel, 
že to nezvládnem. V utorok ráno som vstal 
a dúfal som len v zázrak. Čo sa však nestalo! 
Moja dcéra začala mať hnačky a to potom 
postihlo celú moju rodinu, čiže syna a man-
želku, okrem mňa. Zo zúfalstva som sa šiel 
večer previesť autom. Už v aute som počul 
nejaký záhadný zvuk. Všetko sa to zomlelo 
v stredu. Výfuk na aute doslúžil. Cena 50 eur 
+ výmena. Hrozné. V stredu v noci som šiel 
do práce ako bez ducha. Vo štvrtok ráno som 
sa vrátil domov a zistil som, že som v práci 
urobil veľkú chybu. Nevymenil som jednu 
vec a výrobky by nemali požadovanú kvali-
tu. Najhoršie bolo to, že hneď, ako som od-
išiel z práce, ten stroj spustili, takže už určite 
vedia, kto to urobil. Myslel som si, že sa asi 
zbláznim. Čerešnička však prišla v piatok. 
Keď som ráno chcel odviesť svojho synčeka 
do škôlky, zistil som, že mi  na aute chýba 
vpredu špz /značka/. Odviezol som Adam-
ka do škôlky a išiel som ju hľadať so slzami 
v očiach. Bol som všade, kde som predtým 
šiel, no nič som nenašiel. Šiel som potom na 
políciu, kde mi dali papiere  a povedali mi, 
aby som si nezabudol kúpiť kolok v hodnote 
37 eur. Aj tak som už nemal z čoho. Nasadol 
som do auta a začal kričať k Bohu: „Pane, 
ja totálne kapitulujem, no vzdávam Ti chvá-
lu aj v tomto nečase.” To, čo sa dialo o 30 
minút, ma totálne fascinovalo. Volali mi 
z polície, že značka sa našla. Haleluja. Na 
druhý deň som dostal email od mojich čín-
skych priateľov. Ospravedlnili sa mi a vrátili 
mi peniaze. Zašiel som aj do práce. Akoby 
sa nič nestalo. Všetky výrobky boli OK. Ve-
lebil som Boha. Skutočný zázrak. Moja ro-
dina sa začala uzdravovať. Boh ma  skutočne 
testoval, či mu vzdám vďaku aj v čase skú-
šok. Čítal som potom jednu knihu o Dávido-
vi a Goliášovi. Veľmi ma to oslovilo, aj keď 
ten príbeh poznám naspamäť. Často stojíme 
pred obrami, ale neuvedomujeme si, akého 
„obra” máme v sebe. Pretože ten, čo je v nás 
je väčší, ako ten vo svete. Či prídu skúšky 
alebo pokušenia, Boh je našou silou. Amen.
„Lebo On pozná cestu, ktorou kráčam, 
keď ma preskúša, vyjdem ako zlato ...” Job 
23,10    

Peter Valo, Michalovce



Ako môžu ísť tieto tri veci dokopy a čo majú spoločné? To sa hneď dozviete. Tak najp-
rv stan. Stál v Trnave od utorka 25. do soboty 29. augusta 2009. Ľudia zo zboru ECM 
Trnava berú vážne veľké poverenie: Choďte do celého sveta a zvestujte evanjelium... 
(Mk 16, 15) a tiež Choďte do ulíc, na námestia a pozvite všetkých...(Luk 14, 21). Mnohí 
z nich totiž uverili práve počas stanovej alebo pouličnej evanjelizácie. V máji zbor ko-
nal dve evanjelizácie na pešej zóne a v júli anglický tábor. Aj teraz boli zapojení skoro 
všetci. Pracovníci besiedky (Regina a Palo B.) sú normálne zamestnaní ľudia. Napriek 
tomu stihli nacvičiť scénky a pripraviť detský program, do ktorého zapojili všetky deti 
z besiedky a tiež dorast. Ostatní ľudia sa zapojili do rôznych služieb, ktoré ochotne 
a s láskou robili: modlitebná stráž počas večernej evanjelizácie, hovorenie svedectva, 
rozdávanie pozvánok, rozhovory s ľuďmi, ktorí sa zastavili... Viacerí priviedli svoju rodi-
nu, susedov, známych. S radosťou a srdečne bol privítaný aj misionár Mark Bruner, ktorý 
slúžil slovom a hudbou tri dni.
A teraz o tej polícii. Prišla dvakrát. Hneď v prvý deň skontrolovala povolenie, ktoré mal 
z MÚ pastor Luboš. V posledný deň prišla znovu. Reagovala na telefonát jedného pána, 
ktorý sa sťažoval na hlasnú hudbu v sobotu poobede o 14 hod. (Ozaj, skupina LTD, prečo 
hráte tak nahlas? :) Aj keď niektorí z nás „zazerali”, polícia si robila iba svoju prácu. 
No a tá bonboniéra? Prišla krátko po policajnej kontrole. Akurát sa skladal stan, keď ju 
priniesla jedna pani a povedala niečo ako: „Celý týždeň som vás počúvala z okna môjho 
bytu. Chcem vám za to poďakovať.”
Polícia, bonboniéra a stan. Všetko splnilo svoj účel.

Milena Belková

Peter Valo a Pavle Kocev
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do správnych odpovedí?

Prajem Vám požehnané dni 
v novom školskom roku a 
veľa radosti v poznávaní oso-
by Pána Ježiša Krista. 
S láskou 
  vaša Maťka 

Ak si potrebuješ overiť správ-
ne odpovede prilož si malé zrkadielko ku odpovediam a budeš ich 
presne vidieť.



Ahojte kamaráti! V minulom čísle Ohniska ste si skúšali overiť 
vedomosti Starého zákona, v Biblii. Neviem ako sa vám darilo, ale 
verím, že ste veľké problémy nemali.
V októbrovom čísle vás čaká pokračovanie. Aké? To už sami vidí-
te. Tak sa do toho pustime.

1. Do Nového Zákona nepatrí:
 a) Evanjelium podľa Mareka
 b) 2. list Tesalonickým
 c) 2. kniha Samuelova
 d) List Júdu
2. Ako sa volal Júdsky kráľ v dobe, keď sa narodil Pán Ježiš? 
 a) Herodes
 b) Herodesos
 c) Herodia
 d) Hersonissos
3. Koľko je v Novom Zákone evanjelií?
 a) 1
 b) 2
 c) 3
 d) 4
4. Ako sa volali rodičia Jána Krstiteľa?
 a) Elkána a Anna
 b) Zachariáš a Alžbeta
 c) Jozef a Mária
 d) Ananiáš a Zafira
5. Medzi dvanásť učeníkov Pána Ježiša patria:
 a) Zacheus
 b) Peter, Ondrej, Judáš, Matúš
 c) Jakub, Ján, Jozef
 d) Tomáš, Tibor
6. Pán Ježiš nasýtil 5 000 ľudí:
 a) 3 chlebami a 3 rybami
 b) 2 500 chlebami a 5 000 rybami
 c) 5 chlebmi a 2 rybami
 d) Išli si kúpiť večeru a vrátili sa
7. Medzi ovocie Ducha Svätého patria: Láska, radosť, pokoj, zho-
vievavosť, láskavosť, dobrotivosť, vernosť, miernosť a... (Slov. eku-
men. preklad)
 a) Pýcha
 b) Talent
 c) Pokora
 d) Sebaovládanie
8. Apoštol Pavel pred svojim obrátením:
 a) Prenasledoval kresťanov
 b) Ukrýval kresťanov
 c) Utekal pred kresťanmi
 d) Nevšímal si kresťanov
9. Koľko kníh v Novom Zákone má len 3 kapitoly?
 a) Všetky
 b) 1
 c) 3
 d) žiadna
10. Doplň verš (Slov. ekumen. preklad)
Ev. podľa Lukáša 18,16: „Dovoľte deťom prichádzať ku mne a 
nebráňte im,…
 a) …lebo takým patrí Božie kráľovstvo.”
 b) …lebo aj ich mám rád.”
 c) …amen.”
 d) …lebo všetci majú byť ako deti.”

Tak ako? Zvládli ste to ľavou zadnou? Alebo ste museli nakuknúť 



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1/ Tabuľa – sketchboard: Na ňu sa počas rozprávania biblického 
príbehu a posolstva kreslí obraz, čo znásobuje to, že ľudia si po-
solstvo zapamätajú.
2/ Predmetové lekcie: evanjelium sa prezentuje použitím jedno-
duchých vizuálnych pomôcok

Kontakt: katka.modra@gmail.com

Správne odpovede: 1c, 2a, 3d, 4b, 5b, 6c, 7d, 8a, 9c, 10a.

Internetová stránka pre prácu 
s deťmi na besiedkach alebo bib-
lických kluboch.

http://www.studionadej.sk/abp/

Príbehy sa dajú objednať, ale sú 
tu na stiahnutie rôzne materiály 
k tomu, ktoré sa dajú použiť hneď 
podľa potreby.

Marika Škrivánková















Vydáva:
Evanjelická cirkev metodistická
Panenská 10, 811 03 Bratislava

Mesačník Ohnisko vychádza desaťkrát v roku. 
Distribuuje sa bezplatne. 
Náklady na jedno číslo sú 0,70 Eur + poštovné. 
Prispieť môžete na č. účtu UnicreditBank: 

6611690001/1111; VS: 914 700 
alebo poštovou poukážkou. Ďakujeme.

Redakčná rada: 
šéfredaktor: Milena BELKOVÁ
redaktori:  Antónia HALAČIOVÁ
                    Lenka PROCHÁZKOVÁ
  Marta ZÁLESKÁ
design:  Lenka PROCHÁZKOVÁ

Tel./fax: 02/5441 4468 
eMail: ustredie@umc.sk 
www.umc.sk






OZNAMY
Rada slovenskej oblasti vyhlasuje 

ZBIERKU 
NA POMOC HLADNÝM DEŤOM 

v Kamine

Mesto Kamina má okolo 200 000 obyvateľov a leží na juhu De-
mokratickej republiky Kongo. 
Mnohé rodiny denne bojujú o prežitie. Je veľmi ťažké nájsť si pra-
covné miesto. Rozvody elektrickej siete pokrývajú len malú časť 
mesta a väčšina rodín si môže napustiť vodu len z jedného kohúti-
ka, ktorý je umiestnený na nejakom verejnom mieste a určený pre 
celú štvrť mesta. Miestna ženská cirkevná organizácia vedie výva-
rovňu, aby zmiernila núdzu, ktorú ľudia majú. Obedy sa ponúkajú 
trikrát za týždeň a poskytujú zlepšenie zdravia detí. Zároveň sa 
tým budujú kontakty medzi spolupracovníčkami ženskej práce, 
deťmi a ich rodinami a vytvára sa priestor na podporu i iným spô-
sobom. (Viac v budúcom čísle Ohniska).

Prosíme prispejte na jedlo pre hladné deti 

č.ú. 6611690001/1111, VS 4126 
Zbierka trvá do 31.12. 2009

Stretnutie stanovákov
24.-25.10.2009

SEREĎ
Duchovné stretnutie so svedectvami, piesňami prebudenia a Bo-
žím slovom organizujú bratia Michal Tagaj a Július Kremský

VÝSTRAHA

Rád by som hneď na začiatku upozor-
nil milé čitateľky a milých čitateľov, 
že nasledujúcimi a budúcimi riadkami, 
ktoré pochádzajú z môjho pera, a budú 
sa týkať Cirkevného poriadku ECM, si 
nárokujem vašu pozornosť. Články mu-
sia byť čítané s tým nebezpečenstvom, 
že už nebudete rátaní medzi tých, ktorí 
našej ECM vytýkajú, že neberie Bibliu príliš vážne, alebo že nemá 
žiaden profil. A ešte jedna výstraha: Hlavným účinkom má byť 
viesť ľudí k nasledovaniu Ježiša Krista – a to má s vami samými 
čo do činenia.
Prvý odsek Ústavy ECM, ktorý sa nachádza v úvode v prvej časti 
Cirkevného poriadku ECM, bod 1 znie nasledovne:

„Cirkev je spoločenstvom všetkých, ktorí skutočne veria v Ježiša 
Krista, svojho Pána.
Je spoločenstvom mužov a žien, vykúpených a poslaných zvesto-
vať evanjelium, v ktorom sa káže Božie Slovo a riadne sa vysluhu-
jú sviatosti podľa Kristovho ustanovenia. Pod vedením
Ducha Svätého slúži cirkev na oslavu Boha, vzdelávanie veriacich 
a spasenie sveta.”

Na začiatok  stačí jedna poznámka k poslednej vete, že bez pôso-
benia Ducha Svätého nemôže byť cirkev. Pôsobenie Ducha Sväté-
ho je veľmi rozsiahle. Neobmedzuje sa na často diskutovanú otáz-
ku  duchovných darov v živote jednotlivých kresťanov. Obsahuje 
trilógiu  v uctievaní Boha, budovaní veriacich a v spáse sveta.

Bohu nie je možné vzdávať duchovnú chválu bez toho, že by 
sme nemysleli i na spásu sveta.  Budovanie veriacich, ak je ve-
dené duchovne, vedie súčasne k uctievaniu Boha a k nasadení sa 
za dobro v tomto svete. Tri dimenzie sú ako tri nohy trojnožky.  
V skutočnosti nie sú obyčajne rovnako dlhé. Stolička je síce ešte 
stabilná, ale žiaľ akosi naklonená. Ktorá z troch dimenzií musí na 
vašej osobnej stoličke rásť? A kde prispievate vo Vašom zbore k 
tomu, že sa ukazuje pôsobenie Božieho Ducha vo všetkých troch 
dimenziách.

Varoval som vás, že môže byť nebezpečné cirkevný poriadok čítať 
a brať ho osobne vážne.

Patrick Streiff, biskup

Plánované cesty v novembri:
1.-12.11.  Rada biskupov, ”Connectional Table” a študijné výbory  
celosvetovej cirkvi v Junaluska, USA

29.11. – 3.12.  Stretnutie Kabinetov  Centrálnych konferencií ne-
meckej a pre strednú a južnú Európu v Interlaken. 

Prel. MP, 
v časopise Kirche und Welt 
vyjde začiatkom novembra. 



V sobotu dňa 19. septembra 2009 sa konal v Bratislave celodenný 
seminár s hosťom z Kórejskej republiky, ktorý nám bol predsta-
vený ako pastor Daniel. Spolu s ním prišli štyri sestry, ktorých 
úlohou bolo sprevádzať kazateľovu službu modlitbami a podať 
svedectvo z práce ich zboru.
Seminár mal dva ciele:
Prvý, oboznámiť a povzbudiť nás, ktorí žijeme v nepatrných roz-
meroch ECM na Slovensku, s dielom obrovského zboru v Kó-
rei, ktorý bol založený v roku 1994 a dnes číta 23 000 členov, 
ktorým slúži 3000 kazateľov, platených i neplatených, na rôznych 
pozíciách, od staršieho kazateľa až po jednotlivých vedúcich sku-
piniek. Žasli sme nad usilovnosťou, s ktorou konajú prácu a nad 
tým, ako im Boh žehná.
Druhý, poslúžiť biblickým vyučovaním o práci skupiniek. Vyuču-
júci kazateľ vychádzal z Pavlovho listu Kolosanom, prvej kapito-
ly. Cirkev je podľa referujúceho pokračovaním Kristovej inkar-
nácie (Augustín). Z ľudí v cirkvi treba vychovávať služobníkov 
evanjelia, ktorí sú zároveň služobníkmi zboru (cirkvi). Ich služba 
musí byť zameraná na (1) evanjelizáciu, (2) výchovu – rast. Malé 
skupinky slúžia ako „malý zbor”, sú tam prítomné všetky služby 
(pozn.: pripomína to pietistické ecclesiola in ecclesia). Úlohou 
malých skupín je pripraviť vojakov pre veľký duchovný zápas.                                                              

P. P.


